

Elecciones provinciales

Quietud de charca

Aunque son inminentes las elecciones provinciales, ni se ha rizado siquiera la tersa superficie de la tranquila charca política.

Tal vez preocupe a los candidatos a los caciques la jornada del domingo; quizás haya en el Gobierno civil y en la Diputación provincial algún ligerísimo estremecimiento subterráneo. Pero la ciudad y la "provincia", es decir, la opinión y el pueblo valencianos permanecen despreocupadísimo, totalmente inhihidos de la trascendental elección que se aproxima.

Por su exceso de previsión o tal vez como inocente detalle de exhibicionismo, los candidatos publican sus nombres en los periódicos, y gracias a ello las gentes se enteran, y sin el menor interés, de quienes serán los futuros "padres" de la "provincia".

Hácese comentarios superficiales. Entre los candidatos abundan los médicos en proporción abrumadora. Así como antaño la Diputación se nutría de abogados, hoy predominan los médicos en la política valenciana.

Eso no es malo, pensamos nosotros, comentado el comentario. El ejemplo dado en el Ayuntamiento por los concejales de opuestos campos políticos, uniéndose para formar una "minoría sanitaria", es digno de loa. El resultado puede ser de positiva eficacia.

Uno de los candidatos muéstrase sorprendido por su designación. "Aunque no sabía nada, ni podía sospecharlo. Esta mañana me han enterado del honor que se me dispensa".

Quizás tampoco esto sea malo. En quien no brujuleó, ni pretendió, ni mendigó la designación, forzoso es que la ambición personal no haya sedimentado impurezas. Cabe esperar mucho de una buena voluntad asistida por el talento, cuando se la requiere para trabajar en pro de la patria valenciana.

Nuestro comentario, hasta ahora, no desentona en el placido conversar del reducido número de personas que forman el núcleo de la prensa. Pero, del fondo de nuestra alma de patriotas, surge la pregunta agresiva y empujadora: —¿Y los otros? ¿Dónde están los candidatos que estén especialmente preparados para la misión constructiva que se ha de realizar en la Diputación si se quiere que Valencia comience a iniciar su resurgimiento integral como merece y necesita?

¿Hay por ahí algún candidato, ingeniero o no, de quien se sepa que ha hecho estudios sobre un plan de carreteras o de ferrocarriles, "provinciales", drenaje de la riqueza que alfluye al puerto o haz de dispersión para nuestra agricultura e industria en demanda de mercados peninsulares?

¿Se sabe de algún candidato que traiga hecho el estudio de comarcas, de las escuelas industriales o artístico-industriales que necesitan, de los medios de su mantenimiento y de los frutos de su obtención?

¿Quién es el del estudio económico, definido de una clara y concreta política administrativa que aproveche las migajas desprendidas de las garras del Estado, consiga hacerle ceder alguna de las fuentes de tri-

butación, discipline a los pueblos morosos y vaya, en fin, situando la figura de una hacienda provincial que pueda ser fuerte el día en que una plenitud valenciana logre hacer de la Diputación el organismo autónomo que tan necesario es para nuestro autónomo gobierno?

Si siguiésemos haciendo preguntas y aludiésemos a la cultura y a las comunicaciones telefónicas y a la beneficencia, etc., etc., este artículo sería interminable.

No. No hay en los jefes políticos, ni en los candidatos por éstos designados a su imagen o semejanza, el menor deseo de formular un programa de su futura actuación. Ni lo tienen ni les interesa tenerlo.

No es el pueblo quien ha de hacerle diputados; es el cacique o el favor oficial. Cumpliendo bien con el cacique o estando atentos a lamer los pies del Gobernador, se ahorran de estudiar y de dedicarse al bien del pueblo, que, en último término, tampoco se preocupa gran cosa de su propia suerte.

Ese es el triste panorama de nuestra política.

Los del estanco del patriotismo español suelen llamarnos "catalanizantes" a los valencianistas, por que con frecuencia apartamos la vista del embusteador centralismo y la extasiamos contemplando la cultura y el civismo de nuestra admirada Cataluña.

Hoy hemos de dar un nuevo motivo a la monótona cantinela, comparando la actual indiferencia de aquí con la vibración pública y constante que en Cataluña precede a las elecciones provinciales.

No pasa día en Barcelona, ni en las capitales afectas a la Mancomunidad Catalana, sin que los antiguos diputados y actuales candidatos expongan los resultados de su actuación. Está abolida la retórica; se o hablan las cifras, las estadísticas, los gráficos y los planos. Se exhibe el balance de la actuación pasada; se expone, concretamente, la labor que se ha de realizar.

Y en este trabajo se ve con alegría que sobre el interés partidista, destaca la solidaridad nacional.

Regionalistas, carlistas, liberales, conservadores y republicanos nacionalistas, acuden a estas elecciones con mayor patriotismo que a ninguna otra, sabiendo que van a elegir un parlamento catalán. Y la mayoría actual no fía en su fuerza adquirida; se pone en contacto con la opinión para seguir manteniéndola. No desdena la discusión honrada, por que sabe que quien discute de buena fe colabora a la obra de gobierno...

Aquí, quietud de charca. Piensen los primates políticos de los actuales partidos valencianos el delito de lesa patria que están cometiendo no modificando, ellos que pueden!, la sórdida política provincial.

Ellos que pueden, y que no por cambiar de procedimiento perderían el prestigio, sino que al contrario, lo aumentarían con el amor del pueblo y dejarían de ser servidores de las medianías encumbradas en Madrid, para convertirse en verdaderos padres de esta tierra que no es rica y plena, por que ellos la mantienen misera y sojuzgada.

En la Casa de la Ciudad

Vuelve a ocupar la Alcaldía el señor Samper

Ha cesado en su cargo accidental el señor Coscollá.

Esta mañana el Alcalde "propietario" señor Samper ha empujado la vara y... a los pocos momentos se formaban corrillos en la entrada y salón de la Alcaldía.

Los que acostumbramos a visitar a diario la Casa de la Ciudad hemos notado alguna efervescencia.

¿Qué pasaba? Pues muy sencillo. Nos lo han explicado en seguida.

Aunque la Casa de la Ciudad "es de todos", no hay derecho para que "todos" los desocupados tomen aquello como un "casino para pasar el rato", y la primera disposición del Alcalde—que a nosotros nos parece muy bien—ha sido señalar horas. Es decir: hasta las doce despachará con el personal; de doce a una recibirá al público, y de una a dos a los señores concejales. De esta manera confía el señor Samper poder atender mejor los intereses de la ciudad, percatándose bien de cuanto afecta a su misión, sin el barullo y el moscone que imperaba antes.

El señor Samper ha recibido a los periodistas a la una y media.

En su viaje a Madrid—ha repetido que para asuntos particulares—ha podido intervenir eficazmente en la cuestión de los ingresos de fincas del Rensanche. Todos los parlamentarios le han ayudado mucho, y especialmente el señor Ibáñez Rizo.

Ha dado órdenes al Alcalde para la reparación de los hundimientos que denuncia la prensa en la calle de Lauria, y además ha dispuesto que sea regada la Alameda y que se coloquen sillas en los andenes a la hora de paseo. Nos parece muy bien.

Ha celebrado una conferencia con el director de la Compañía de Tranvías señor Ramírez, y desde el domingo habrá un servicio especial de tranvías para que el público acuda cómodamente a los conciertos. Los coches llevarán un letrero que dirá: "Viveros". También nos gusta la idea.

Y por último nos ha dicho el Alcalde que atendería el ruego de los obreros de los poblados marítimos, que le han suplicado no se interrumpen las obras de pavimentado, y que los periodistas de Madrid le habían agradecido el envío de flores para la Fiesta del Saime.

Decomiso

El jardinero mayor ha decomisado 550 kilos de albaricoques, y el teniente de alcalde del distrito de Ruzafa 16 kilos de pan faltos de peso.

TRIBUNALES

Juicio suspendido

La causa instruida contra Lotario Añón Lafuente como presunto autor de un delito de excitación al homicidio por medio de un artículo publicado en el semanario socialista "La Revuelta", que estaba señalada para hoy, se ha suspendido por hallarse enfermo el procesado.

Defendía a éste el letrado don Pedro Vargas.

La cuadrilla de la limpieza

Un grupo de jóvenes curiosos que no podía ver ciertos abandonos en los chalets de Torrente, se dedicó el año pasado a realizar la limpieza de los mismos, y con aseo, prontitud y economía efectuó el traslado de toda clase de muebles, ropas, dineros y cachivaches a distintas casas de préstamo, donde a cambio recibieron algunas pesetillas.

Entre las víctimas de esta ociosidad de los ratas se encuentran don José Ortega, don Juan Bort Olmos, doña Matilde Monzó, doña Carmen Gozalbo y el dueño del Pabellón de la Purísima, sito en el Vedat.

Los procesados Juan Lozano Ostarica, José Romero Mariner y Rafael Torres Ibáñez, han negado su intervención en tales hechos.

El fiscal les acusa de seis delitos de robo, cuatro consumados y dos frustrados, apreciando agravante de reincidencia en alguno de ellos.

La defensa de los acusados está confiada a los letrados don Timoteo Suay y don Antonio Brú.

Interviene en este juicio el Jurado de Torrente.

En la sesión de hoy se ha practicado la prueba testifical, y ha informado el acusador público, suspendiéndose la vista para continuarla mañana.

Delitos variados

En la sección primera se han visto tres juicios orales por causas seguidas a Josefa Palanca Monserrat y otra, sobre injurias; Francisco Lavina Gandía, por allanamiento de morada; y Romualdo Gutiérrez, por estafa.

Han sido defendidos por los abogados señores Cortina, Llagarria y Calvo.

Écos y comentarios

¿Qué vergüenza!

Copiamos de un periódico catalán: "Un diario madrileño, que cultiva la nota cónica, siempre que habla de las cosas de Cataluña, grita: '¡Qué vergüenza!' ¿Sabeis por qué? Porque el gobierno de la República francesa ha regalado 300 volúmenes a la Biblioteca de Cataluña. '¡Qué vergüenza!'"

El diario y el periodista que comentan esta noticia dicen que el ministro de Instrucción pública de España debiera, siquiera por decoro, gastar unas pesetas en libros de literatos hispanos y mandárselos a ese Puig y Cadafalch, que procura libros extranjeros a la juventud, para que ésta ignore la existencia de las joyas literarias de España.

Y añade otra vez: "¡Qué vergüenza!"

Hay una incomprensión anacrónica, un avatar tónico, en este asunto por el hecho de que la juventud catalana lee libros extranjeros. Hay también una hostilidad instintiva contra Cataluña. Estos diarios y estos periodistas han de saber que nosotros no tenemos la culpa de que el Estado español no haya mandado libros a la Biblioteca de Cataluña. ¡Si es caso lo único que no nos ha mandado, tal vez porque no podía: libros, cultura...! Y han de saber también que la Biblioteca de Cataluña tiene la colección cervantina más curiosa del mundo, y que el "Institut d'Estudis Catalans" es la única corporación de las tierras ibéricas que ha creado un premio anual para estímulo de los trabajos cervantinos. Verdad es que, por ignorar en Madrid estas y tantas otras cosas, este premio no ha podido ser adjudicado hasta ahora a ningún escritor madrileño y lo ha sido una vez a un escritor inglés."

Los colegios electorales

A continuación publicamos la lista de las secciones de los distritos de la Audiencia, Museo y Vega, que han de tomar parte en las elecciones del domingo, y los locales en donde estarán instalados los respectivos colegios:

AUDIENCIA

- 15.—Conservatorio de Música, planta baja.
- 16.—Planta baja número 29, calle del Salvador.
- 17.—Idem idem juzgados, parte izquierda.
- 18.—Antigua casa de Socorro de Serranos, bajo.
- 19.—Escuela pública de niños, calle Gil Polo.
- 20.—Casa de las Rocas.

MUSEO

- 91.—Depósito municipal, calle de Jordana, número 27.
- 92.—Asilo Campo, calle Corona.
- 93.—Planta baja número 35, calle Ripalda.
- 94.—Idem idem 64, calle Alta.
- 95.—Idem idem 4, calle Jardines.
- 96.—Idem idem 7, calle de Pos.
- 97.—Idem idem 31, calle Baja.
- 98.—Planta baja número 5, plaza Santa Cruz.
- 99.—Escuela pública de niños, plaza Portal Nuevo.
- 100.—Camino de Barcelona, 10, casa A. Blasco.
- 101.—Escuela de párvulos, calle de Orihuela.
- 102.—Planta baja número 25, calle Marchalenes.
- 103.—Escuela pública de niños de Benicarló.
- 104.—Camino Nuevo de Burjasot, 107, bajo.
- 105.—Casa Mariano Viquer, bajo, Teruel.
- 106.—Escuela pública de niños, Campanar.
- 107.—Idem idem, Benimaclet.
- 108.—Idem idem niñas, Benimaclet.

VEGA

- 136.—Asilo Hermanitas de los Pobres.
- 137.—Convento San Julián, calle de Sagunto.
- 138.—Convento de la Visitación.
- 139.—Escuela pública de niñas, calle de Sagunto.
- 140.—Idem idem niños, calle de San Guillén, 1.
- 141.—Idem idem idem, calle de Oriols.
- 142.—Idem idem niñas, calle de Oriols.
- 143.—Idem idem idem, Casas de Bárcena.
- 144.—Idem idem idem, camino de Moncada.
- 145.—Planta baja número 62, calle de Alboraya.
- 146.—Convento de la Trinidad.
- 147.—Escuela pública de niños de Borbotó.
- 148.—Idem idem idem de Mahuella.
- 149.—Idem idem idem de Masarrochos.
- 150.—Idem idem idem de Carpesa.
- 151.—Benifaraig, calle Mayor, número 15, bajo.

En el Gobierno civil

En el Gobierno civil se nos ha facilitado la siguiente nota:

"Mañana a las seis de la tarde, en los salones de Capitanía general, tendrá lugar la entrega de los nombramientos de concesión de la cruz de plata de Isabel la Católica, e imposición de la misma, a los empleados de la Compañía de Tranvías de esta capital, con motivo del comportamiento que observaron en la última huelga, y que fueron propuestos por el señor Gobernador civil para la mencionada condecoración.

Igualmente se les impondrá la indicada medalla a los operarios de "Diario de Valencia", por las mismas causas.

Para este acto han sido invitados los señores directores de todos los periódicos de la localidad."

El Gobernador civil ha autorizado hoy con el Capitán general.

Semana de Industrias Lácteas

El profesor don Ventura Alvarado dió a última hora de la tarde de ayer, en la Casa de Beneficencia, su segunda conferencia sobre "Prácticas de Lechería", ante numeroso y selecto público, que con verdadero interés siguió la instructiva lección del orador.

Este comenzó exponiendo la forma de encontrar en la leche la materia grasa que constituye la manteca, y dijo que se halla formando unos globulillos refrigerantes y de tamaño distinto, que por su peso tienden a sobrenadar en el líquido, lo que permite que por medio del reposo se realice el "desnate" que constituye la operación previa para obtener la manteca.

Esta operación del desnate, o sea separación de la materia grasa en la leche, puede hacerse también mecánicamente, procedimiento que el conferenciante explicó minuciosamente, enseñando los aparatos contruidos para el objeto.

Explicó lo que es la nata, leche muy rica en grasa, y la manteca, que es una leche con muy poca agua, poca caseína, poca lactosa y pocas sales, y en cambio tiene un 87 por 100 de materia grasa.

Demostó prácticamente la obtención de la nata y la manteca; explicó la fermentación artificial de la nata y forma de realizarla; el lavado de la manteca y su "malaxación", masaje necesario para la unión de sus partículas, y terminó obsequiando con la manteca recién obtenida a los concurrentes, que la saborearon con pan tierno, ofrecido por los directores de la Casa de Beneficencia.

La exquisita calidad de la manteca y la maestría y rapidez con que fue fabricada, valieron al señor Alvarado muchos aplausos y felicitaciones.

Después explicó el conferenciante lo que es la manteca salada, detallando la manera de fabricarla (por mas que dijo que esta fabricación resulta un mal negocio, económicamente considerado).

Se ocupó del aprovechamiento de los residuos de la manteca; demostró la importancia de la caseína, y preparó la leche de vaca para obtener el "Kefir", y la de oveja para el "Yogourt", productos cuyo origen y fabricación explicó, y con esto terminó su interesante e instructiva conferencia, siendo muy aplaudido.

La tercera y última conferencia de este curso tendrá lugar mañana, a las cinco y media de la tarde.

MILITARES

Juicio contradictorio

Se ha dispuesto abrir juicio contradictorio para conceder la cruz de San Fernando a los tenientes de Infantería don José Vargas Zúñiga y don José Varela Iglesias, por méritos de guerra contraídos en la campaña de África.

Revista

Esta mañana, como dijimos, ha revistado el Capitán general parte de las fuerzas de la guarnición en sus cuarteles y las del destacamento de Paterna.

Esta tarde ha seguido la revista en los cuerpos de Infantería.

Movimiento de población

Distrito del Mar.—Nacimientos, uno; defunciones, una.

Distrito de San Vicente.—Nacimientos, 3; defunciones, 5.

Distrito de Serranos.—Nacimientos, 2; defunciones, 2.

Distrito del Mercado.—Nacimientos, 5; defunciones, 3.

Total: Nacimientos, 11; defunciones, 11.

De aviación

Los grandes éxitos

En el transcurso de diez años maravillosos los adelantos logrados en la aviación, como medio auxiliar del hombre, para la rapidez de las comunicaciones. Y si ese medio progresivo no ha logrado aún mayores conquistas, ha sido debido a estar circunscritas sus aplicaciones al servicio de las milicias de todas las naciones. Pruébalo así el que durante la guerra no se estableció ningún servicio regular postal ni de otra índole, y solamente se aplicó a las necesidades de la estrategia.

En nuestro país, solamente el Ejército tiene aeronaves, y si algún servicio se ha venido prestando después, es por sociedades extranjeras. La iniciativa particular y civil nada ha hecho para aprovechar las primicias de ese portentoso medio de locomoción del porvenir, a pesar de los laudables esfuerzos de la prensa, que se ha cuidado de difundir y transmitir con atención preferente los éxitos alcanzados en todos los países, reproduciendo datos de las reseñas de periódicos extranjeros y publicando fotografías y trabajos, que contribuyeran a formar ambiente y opinión favorable a este medio de progreso.

Ello no obstante, entusiastas fervientes de este elemento de progreso, quisiéramos que se contaminara universalmente nuestro entusiasmo y que se coadyuvara por todos a su generalización, cada cual en la esfera de sus potencialidades. Nos maravilla la parsimonia en su implantación y los débiles entusiasmos despertados ante esos rápidos admirables de la velocidad (Copa Gordon Bennett, septiembre del 20, en que el aviador Sadi-Lecointe efectuó un vuelo de 360 kilómetros en una hora, seis minutos y diecisiete segundos), de la seguridad (servicio regular de expresos aéreos entre Londres y París, que en 1.535 vuuelos, cubriendo 3.335 millas, solo en 30 vuuelos se aterrizó forzosamente, lejos del punto de llegada, y en ellos, sin más que secuencias, que un leve retardo).

Divulguese el informe del general Sykes, con referencia a los datos suministrados por las diversas empresas que se dedican actualmente a la aviación comercial, y se formará una idea del desarrollo y seguridad de este medio de comunicación. Según él, en 21.000 vuuelos, en que se invirtieron unas 4.000 horas, se transportaron 52.000 pasajeros, recorriendo aproximadamente 303.000 millas, sin ocurrir un total de accidentes superior a 13, de los cuales solo fueron víctimas dos pilotos, sin que haya perdido la vida un solo pasajero. Y después de analizadas esas cifras, téngase presente, como indica el referido general, que la mayor parte de los vuuelos fueron de corta duración (excursiones de placer por el litoral, de carácter más bien educativo o impresionista), con lo que sus riesgos aumentan, por producirse la mayor parte de los accidentes al despegarse o al aterrizar, y se tendrá la más plena demostración de la importancia de este medio de comunicación, bajo el punto de vista de la seguridad para el público.

Seguramente que en cualquier otro medio de comunicación, terrestre, marítima o fluvial, se producirán más accidentes; y sobre todo en los comienzos de sus aplicaciones, pues que en ninguno de ellos hoy guardan los elementos empleados parecido con los originarios. Cállese, pues, lo que podrá ser la aviación cuando a los medios actuales se le apliquen el helicóptero, del señor marqués de Pescara (para no necesitar gran extensión de terrenos para el aterrizaje) u otros múltiples que andan flotando en las imaginaciones de los sabios, para conseguir abaratamiento en su explotación y seguridades y ventajas de adaptación.

Esto nos mueve a cooperar, con constancia para que la prensa, siempre progresiva y entusiasta, acoja estas indicaciones.

UN VENECIO.

Cámara Agrícola Provincial de Valencia

Jurado calificador de los ensayos de motocultivo

El jurado nombrado por la Cámara Agrícola Provincial de Valencia para informar a ésta del concepto que los aparatos inscritos han merecido, como consecuencia de las pruebas realizadas los días 23 y 24 del mes de abril, se reunió oportunamente con el director técnico señor Fernández Cortés, acordando elevar a dictamen la opinión que el expresado señor formula en los términos siguientes:

"La premura del tiempo con que hubieron de celebrarse las demostraciones y el gran desorden que hubo de resultar como consecuencia de ser numerosísimo el público que acudió a presenciar las pruebas y que, ávido de apreciar de cerca el trabajo de los equipos invadió los campos, impidiendo toda ejecución de apreciaciones técnicas fueron causa de que la demostración proyectada quedara reducida a una mera exhibición confusamente efectuada.

En el primer día funcionaron como pudieron los equipos César, Cletrac, Fordson y W. D. Carterpillar.

Las pruebas exigidas consistían en: Primero. Labrar con profundidad de 15 a 20 centímetros una parcela en terreno de huerta, reducida a su extensión a 3.000 metros cuadrados próximamente, siendo la forma rectangular con 80 metros del lado mayor del rectángulo, siendo franco para la labor del arado, llana y desprovista de vegetación. Segundo. Labor del grado en naranjal. Tercero. Labrar terrenos arrozales fangosos.

Para la primera prueba, en la cual era condición saliente la de labrar sin salir nunca de la parcela, tratando de reducir todo lo posible las partes que quedasen sin labrar, ocurrió lo siguiente: El César no pudo realizar la prueba, porque a poco de empezada quedó inutilizado por avería en la magneto; el Cletrac realizó casi por completo la prueba, dejando sin labrar una escasa extensión, en una de las cabezeras de la parcela, y mayor extensión en la otra que estaba drenada, impidiendo los drenes la labor a la profundidad exigida; el Fordson dejó una gran parte sin labrar, porque el mecánico se equivocó, según dijo, al dar longitud a los primeros surcos, y el W. D. Carterpillar no pudo trabajar porque no pudieron sus conductores ni poner en punto el tractor ni adaptar bien el arado Oliver, que se les proporcionó. El arado de discos de W. D. no llegó para a prueba.

En el gradoado de naranjal, labor que quedó reducida a pasar por dos o tres calles, virando en los extremos de las mismas con radio todo lo corto posible, se vio la posibilidad de la operación; pero ésta no resultó

lucida, porque no bastaba un solo pase de grada (con sobrecarga) para destruir la tupida yerba que cubría el suelo, y porque la operación era fácil, ya que el naranjal, por su juventud, era de poco porte. Realización esta prueba el César, Fordson y Cletrac. Mejor éste que los otros dos.

En la labor en arrozal sin agua, prueba ésta de verdadera dificultad, el Cletrac lo efectuó; el Fordson y el W. D. no pudieron realizarlo; el César no tomó parte en la prueba.

En el segundo día trabajaron poco y nada satisfactoriamente el Agro, el Dot-Itall, el Beeman y el llamado Caballo incansable.

Las pruebas efectuadas no tuvieron ningún valor científico, aunque a esto tampoco aspiraba la Cámara; pero como apreciaciones de adaptación es de equidad reconocer que resultaron terminantes, pues mostraron que, tal como se presentaron los equipos, uno de ellos, el Cletrac, resultó adaptado para las operaciones exigidas; los demás, no.

Se vio en las pruebas lo fácil que es apreciar el capitalismo extremo de la adaptación de aparatos a determinadas labores, aun dentro de la confusión en que se desarrollaron las prácticas. Las eliminatorias se acusaron con toda claridad, y esto supone no poco. Se vio además que el agricultor valenciano se interesa grandemente por la reforma que supone el cultivo mecánico; de los muchos cientos de almas que presenciaron las pruebas, la inmensa mayoría se mostraba atentísima a cuanto veía; se aglomeró en torno de los equipos, impidiendo apreciaciones; pero dejó que marchasen con libertad los aparatos y no estropeó en nada las labores efectuadas. Muestras éstas muy evidentes de cultura y de interés, que satisfacen y alientan para el trabajo de divulgación que cada día con mayor intensidad debe llevarse a cabo."

Los miembros del Jurado muestran su identificación con lo expuesto por el ilustre ingeniero excelentísimo señor don Mariano Fernández Cortés, suscribiéndolo como suyo propio y rogando a la Cámara Agrícola tenga por evacuado en esta forma el dictamen que le fue pedido.

El Jurado ha de hacer constar su gratitud por la cooperación que han prestado a su labor las corporaciones y particulares que con tanto entusiasmo le han apoyado, y a las casas que han concurrido con sus tractores a los ensayos, en especial a las del Cletrac y Fordson, y al señor López Guardiola, por el material construido por él.

Sería injusticia no hacer resaltar una vez más el proceder de los señores Reig y Alvorgonzález, para los cuales todo agradecimiento será poco, ya que no solo prestaron sus fincas para las experiencias, sino que dieron al Jurado toda clase de facilidades y le colmaron de atenciones.

Valencia 23 de mayo de 1921.

J. Prósper Breñón.—Rafael Font de Mora.—Constantino López.—Manuel Herrero.—R. Escobar.—Joa-



EL JOVEN

Antonio Ibáñez Arquez

ha fallecido hoy, a las tres de la tarde

A LOS 13 AÑOS DE EDAD

fortalecido con los Santos Sacramentos

R. L. P.

Sus desconsolados padres don Antonio Ibáñez Martínez y doña Carmen Arquez, hermana, abuelos, tíos, primos y demás parientes al participar a sus amigos tan sensible pérdida le ruegan le tengan presente en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar mañana, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Jerusalén, 34, a la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo.

NO SE REPARTEN ESQUELAS.

(Remitida)

DISTRITO DE SERRANOS

PARA DIPUTADOS PROVINCIALES

D. Juan Cogollos Cogollos

D. Francisco Moliner Alío

D. Roberto Alarcó Alarcó

quín Pérez Salas.—José Antonio Gil.—Siguen las firmas.

A consecuencia del anterior dictamen, la Cámara Agrícola ha acordado conceder diplomas de cooperación, de oro, al tractor, Cietrac, y de plata, al Fordson y al señor López Guardiola.

Tintas Wigty

Insustituibles para escribir y estilográficas. De venta: Viuda de Mariana, calle de la Lonja, y demás papelerías bien surtidas.

NOTICIAS

En pleno día la temperatura ha llegado hoy a 26° a la sombra y 30° al sol, pero ha soplado una agradable brisa del Este, que ha atenuado en parte el calor.

La presión barométrica es de 761 milímetros, y la humedad relativa de 60%, estando el cielo despejado.

El consulado de Francia en esta ciudad ha hecho público que el embajador de su nación en España vendrá a Valencia el 21 del corriente, en el expreso de Madrid, con objeto de presidir la sesión de reparto de premios a los alumnos de la Alianza Francesa.

Con ocasión de esta visita, el consúl está organizando algunos obsequios, entre los que figura una recepción oficial que se celebrará el mismo día 21, a las once de la mañana.

El Centre Catalá celebrará el domingo proper, a las 10 de la nit, una amena velada teatral, estrenándose, por el cuadro dramático i altres distingits afelernats de la capital, al justiu teatre de la Societat, la comedia deis autors locals Ferran Priego i Rafael Oltra, il·lustració musical del mestre Vicent Juan, "I així es la vida".

Amenizará els entreactes el quartet "Catalunya", terminant l'acte amb un gran ball de societat. Queden convidats els socis i famílies.

Tos círase con Pastillas J. Miró, expectorantes, calmantes, Farmacias y droguerías.

Anoche, en el expreso de Madrid y acompañado de su hijo Pepito, marchó el gobernador civil de Murcia don José Maestre Laborde. En el mismo tren también salió el diputado a Cortes don José Ferraz.

El mejor producto para la higiene de la piel, cortaduras, grietas, asperezas, etc., es la Vaseline químicamente pura del doctor Greus.

El Circulo Izquierda Liberal del distrito de Teatro celebrará junta general extraordinaria mañana sábado, a las diez de la noche, en su domicilio social, Mosen Fiemates, 2, para dar cuenta de la dimisión del vicepresidente del mismo, y proceder a la elección de la persona que haya de sustituirle.

Desde el Balmeario de Coftrentes nos escribe un amigo: "Tengo la satisfacción de participar que en los pocos días que me encuentro en este Balmeario estoy tan aliviado de la dolencia al estómago que padecía, que como ya de todo, digiriéndolo perfectamente. La temperatura aquí no puede ser más agradable; se disfruta de grandes comodidades, y sobre todo se bebe la prodigiosa agua de estos Hervidres, que es infalible para la curación de las enfermedades del estómago, bígado e intestinos.

Han salido hoy en el expreso de Barcelona la señora viuda de nuestro inolvidable amigo don Eugenio Carbonell (q. e. p. d.), en compañía de su simpática hija Lolita y de su hijo Pepe, con el objeto de hacer sus acostumbradas compras en rejoría y platería que, como siempre, traerán las últimas novedades. Les deseamos un feliz viaje y negocios.

Apenas hay un enfermo que no use el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos en cuanto se presentan las primeras molestias de la digestión, porque en el mundo entero se sabe que es el medicamento más eficaz para curar el dolor de estómago.

CULTURA

Centro Escolar y Mercantil: Alumnos premiados en el curso 1920-21: Teneduría de Libros.—Primer curso.—Don Rafael Campoy Campoy y don Jesús Navarro Giner.

Curso superior.—Don Rafael Moreno-Oliveres y don Roberto Ventura Bataller. Aritmética.—Don Luis Riñón Alonso y don Vicente Moret Porta. Preparatorio.—Don Emilio Juan Pastor y don Vicente Marzal Juan.

Francés.—Primer curso.—Don Emilio Baño Pastor y don Carlos Bigorra Adell. Segundo curso.—Don José Peris Ronda y don Vicente Verdaguer Verdaguer. Dibujo.—Don José Liácer Francés y don Antonio Ballester Vilaseca. Literatura.—Don Francisco Mollá

den Rafael Moreno-Oliveres, don Jesús Perales Gómez y don Rafael Serra.

Exámenes

Mañana, a las horas que se indica, se verificarán en el Instituto General y Técnico los exámenes libres de las asignaturas siguientes:

A las ocho de la mañana: Agricultura, números 1 al 15. A las diez de la mañana: Lengua Castellana, continuación.

A las diez y media: Dibujo, primero, números 44 al 86. A las cuatro y media de la tarde: Religión, primero, segundo y tercero.

El próximo lunes, 13 del actual, a las nueve de la mañana, se verificarán exámenes de Caligrafía, por segunda convocatoria.

Los exámenes que tendrán lugar mañana en el Conservatorio de Música y Declamación de Valencia, se efectuarán por el siguiente orden:

A las nueve de la mañana: Canto y Violín, cuarto, quinto y octavo, y Piano, sexto y séptimo, números del 1 al 150.

A las once de la mañana: Piano quinto curso, números del 1 al 150. A las tres y media de la tarde: Piano, quinto curso, números restantes.

Una camisa bien hecha es el complemento del ELEGANTE. Use Vd. CAMISA IDEAL. Gamberino Bajada S. Francisco

NECROLOGÍA

A los 13 años de edad, cuando la vida comenzaba a sonreírle, cuando su despejada inteligencia y recomendables aptitudes constituían una esperanza para sus amantísimos padres, ha fallecido el joven don Antonio Ibañez Arquez, hijo del conocido profesor dentista don Antonio Ibañez Martínez.

La acerba pena que embarga a éste, a su bondadosa esposa y demás familia no ha de hallar lenitivo en las frases de consuelo que pudieran dedicarse, y por eso nos limitamos a acompañarles en su dolor, ele vando una oración por el alma del joven Antonio, que en paz descanse.

Esta mañana han sido conducidos al Cementerio los restos mortales de la señora doña Elena Martorell Royo, viuda de Roselló. El triste acto ha constituido manifestación de duelo sentidísima, al que se han adherido numerosos amigos de la familia de la finada.

En la finchere comitiva figuraban asiladas de las Hermanitas de los Pobres y de San Vicente Ferrer y el coro parroquial de San Esteban y numeroso acompañamiento. Han presidido el duelo don Ramón Riera Potar y don Enrique y don Ramón Riera Ferrandis. A la desconsolada familia reiteramos nuestro pésame, deseándoles hallen alivio en su aflicción.

SUCESOS

Desgracia. En la carretera de Valencia a Sagunto, y en el kilómetro 373, fué atropellado por el carro que guiaba, pasando una rueda por encima, el carretero Ventura Amat Segarra, de 21 años de edad, soltero y vecino de Castellón. Reconocido por el médico forense don Rafael Moyá, manifestó que tenía fracturada la pelvis, siendo su estado gravísimo.

A las cinco horas de ocurrir el hecho falleció el desgraciado Amat, en la posada El Sol, de la citada población, donde se le condujo.

Escándalo

Por promover escándalo en la puerta del cine Pólya y molestar a los espectadores, han sido detenidos varios jóvenes de 17 a 18 años.

Imprudencia

Los guardias de Seguridad han denunciado al cobrador del tranvía número 261, Emilio Vidal Llorent, el cual, en el salón Doré, y durante la representación del espectáculo, tiró intencionadamente el tapabocas que llevaba sobre un ventilador del salón, quedando inutilizado.

¿Estafa?

Antonia Torrent Ramón, habitante en la Alameda, 4, ha presentado denuncia contra José Gil García, a quien entregó unas papeletas del Monte de Piedad, para que las renovara, como en varias ocasiones había verificado. Sospechando que el Gil le había estafado, se presentó al director del referido establecimiento, averiguando que las papeletas habían sido retiradas.

Pescador sorprendido

Un pescador que se hallaba esta mañana frente a la caseta de los Prácticos, entregado a su afición favorita y atento a los movimientos del suro, se ha visto desagradablemente sorprendido al extraer un feto del agua.

No solo ha experimentado esa sorpresa, sino que ha tenido la molestia de tener que pasar la mañana en el juzgado, prestando declaración.

Noticias de teatros

PRINCIPAL. Reparación de la Capilla Sixtina del Vaticano.—75 ejecutantes.—Dirección, Mons. Antonio Rella.

Mañana, a las diez noche, dará el primero de sus dos únicos y definitivos conciertos esta notabilísima institución, ejecutando nuevo repertorio.

Por lo circunstancial de ese nuevo contrato, aprovechando el paso por Valencia de la famosa Capilla Vaticana, en su triunfal tournée por España, registrarán precios económicos.

Estas dos definitivas audiciones, se darán por la noche en atención a gran parte del público que no pudo asistir a las anteriormente celebradas por la tarde.

El segundo y último concierto se celebrará el domingo por la noche.

REGUES. Hoy viernes, a las 9:30 de la noche, gran función extraordinaria con motivo de la 50 representación de "Sanatorio del amor", y en honor de sus autores, representándose primero sinfonía por la orquesta, que ejecutará el fox-trot T. B. O., del maestro Garrido; en segundo lugar, "La casa de Quirós", y última mente "Sanatorio del amor".

Mañana sábado, estreno del pasatiempo cómico en un acto, dividido en tres cuadros, original de Torres y Varela, música de los maestros Fuentes y Vela, titulado "La pupila de Pestaña", en el cual hará su debut el primer actor Emiliano Latorre.

RELIGIOSAS

La comunidad de religiosas del convento de San José y Santa Tecla (San Vicente de la Roqueta), han organizado solemnes cultos, que comenzarán mañana sábado y terminarán el domingo 19 del corriente, para conmemorar el año jubilar del Patriarca San José.

El novenario será a las cinco y media de la tarde con exposición y sermón por el padre Jesús M. de Orihuela y el canónigo don Pascual Llopis, y terminarán el domingo 19 con lucida procesión por los alrededores del convento.

En la parroquia de San Andrés, la cofradía de San Antonio de Pádua, su asociación sacramental y devotos celebrará los días 13, 14 y 15 del corriente solemne triduo, Cuarenta Horas y fiesta a su Santo Patrono.

El lunes 13, día propio de San Antonio y primero de Cuarenta Horas, será la misa de descubrir a las seis y media; a las ocho la de Comunión con plática por don Félix Tomás Vivó, y por la tarde a las seis el ejercicio con sermón por el canónigo don Julio Cabanes.

El día 14, a las seis misa de descubrir; a las ocho último martes de San Antonio y misa de Comunión, y por la tarde, el ejercicio a las seis. El día 15 será la fiesta principal, de la que ya daremos detalles a los lectores.

Cultos para mañana. En los Franciscanos, a las seis misa de Comunión para los devotos de la Inmaculada, y por la tarde a las siete el novenario a San Antonio de Pádua con sermón.

En la Compañía, durante la misa de las siete se practicarán ejercicios espirituales para que pueda lucrarse el gran jubileo del domingo día 26 del presente mes. En la Real Capilla, a las diez misa solemne de renovación con música, y por la tarde rosario, motete y Salve a las siete.

En el Patriarca y Escuelas Pías, a las cuatro cantarán las capillas de música, solemne Salve a la Santísima Virgen. En el Pilar, Santos Juanes, San Esteban, Santa Cruz, Santa Mónica y Carmelitas, Felicitación Sabatina a las horas de costumbre, y en la última cantará la comunidad solemne Salve.

En los Dominicos, a las seis de la tarde el novenario en honor del Sagrado Corazón de Jesús con exposición y sermón.

En la Sangre, a las ocho, nueve, once y doce, ejercicios del mes a Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, y por la tarde a las seis el novenario de Súplica con exposición, trisagio, novena y sermón por don Enrique Sanchis, párroco de Santo Tomás.

En San Juan y San Vicente, comenzará el triduo a San Antonio de Pádua con misa solemne y sermón por don Félix Tomás Vivó, y a las seis de la tarde ejercicio con sermón por don Antonio Buj.

En Santos Juanes, el triduo es con misa a las ocho, y ejercicio, a las seis de la tarde con sermón por don Enrique Sanchis.

En San Nicolás, a las cinco de la tarde y predicará el padre Francisco Lloréns, franciscano.

Champagne "Bénézet" EL RECLAMO Será el supremo triunfo de la bella artista

No pierda esta oportunidad; no tendrá otra para ver EL AGUILA HUMANA Alarde de temeridad :: Lo más grandioso :: Lo más colosal

Corporaciones

Comunidad de Regantes de la acequia de Robella.—Esta Comunidad se reunirá en junta general extraordinaria por primera convocatoria, a las diez horas de la mañana del día 24 del mismo mes, en los salones de la Sociedad Económica de los Amigos del País (plaza San Luis Bortrán), para tratar de la desviación o supresión de varios cauces de la acequia de Robella que discurren por el cauce antiguo de la ciudad, y que ha de hacer el Excmo. Ayuntamiento con motivo de las obras del nuevo alcantarillado y pavimentado de la misma zona, y someter a la deliberación de esta Comunidad el proyecto de bases concertadas entre el excelentísimo Ayuntamiento y el Sindicato de Robella, para la construcción de las obras del nuevo cauce, proyectado por las calles de Guillermo de Castro, Játiva, Colón y Blanqueras a empalmar con las partes de cauce que permanezcan.

Lo que se pone en conocimiento de los señores propietarios por riego e industriales partícipes de las aguas de esta acequia, especialmente de aquellos a quienes pueda afectar la desviación que se proyecta, para que se diguen asistir.

Valencia 9 de junio de 1921.—El presidente de la Comunidad, conde de Berbedel.

Sección religiosa

SANTOS DE MAÑANA.—San Bernabé, Apóstol, y Santa Oliva, virgen. Misa y oficio de San Bernabé, con rito doble mayor y color encarnado.

CUARENTA HORAS.—Continúan en la Santísima Cruz. Se descubre a las seis de la mañana y se reserva a las siete y media de la tarde.

ADORACIÓN NOCTURNA.—Cena Dominical. CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de las Virtudes, en San Esteban.

Una cosa rara de la indigestión

Una cosa rara de la indigestión, y de la cual pocos están enterados, es que en noventa por ciento de los casos el dolor, de estómago después de las comidas es debido a la fermentación de los alimentos y a la acidez; y esto, como cualquier médico farmacéutico os dirá, se remedia casi instantáneamente tomando media cucharadita de Magnesia Bisurada pura (en polvo) en un poco de agua caliente inmediatamente después de comer, o cuando quiera que se sienta dolor. Magnesia Bisurada pura puede adquirirse en cualquier farmacia, en una botella de vidrio azul, y si todos adoptásemos este simple método, pronto sería desconocida la dispepsia, estómagos agrios, gases y flatulencia.

LA MAGNESIA BISURADA se vende en todas partes y en Alicante puede comprarse en los siguientes establecimientos: CENTRO FARMACÉUTICO, Bailén, 14; Doctor ROMERO, Altamira, 15.—En Castellón de la Plana: VICENTE CALDUCH, González Chermá, 21.—y en Valencia: FERMÍN RODRÍGUEZ Y C., Pascual y Genís, 22; JOSE RUBIO, Mercado, 2 y 3; Doctor CUESTA, plaza Mercado, 7; A. GAMIR, San Fernando, 34; F. GARCÍA GUZMAN, plaza Santa Catalina, 4; SOCIEDAD ANONIMA GARCIA, Moratín, 27

EL MEJOR CAPE YAUCO SELECTO

lo vende Sixto Ayora, San Vicente, núm. 174.

Dr. Aguirre

Enfermedades de boca y dientes. Plaza de la Reina, 5 y 6, entresuelo.

Dr. Casanova Dalfó

RADIUM :: RAYOS X Situación de la Clínica: AYAUNEMI ENFO C. ARZOBISPO VALERO C. de la Sangre C. de SAN VICENTE

Famoso Anís del Fígado

Martínez Ymbert Pascual y Genís, 13

BA-TA-CLAN

(ANTES TEATRO MARI) Todos los días, 9:30 tarde y 10 noche, compañía de vodevil al estilo del Ba-ta-clan de París y variedades. Hoy ESTRENO del vodevil en un acto, de Lajara y Polonia, titulado TONA LA CRIADA. En todas las secciones numerosas canzonetistas y bailarinas.

CARTELERA

funciones para hoy TEATRO RUZAF.—Sesión continua de cine de 4:30 tarde a 12:30 noche. TEATRO OLYMPIA.—De 4:30 tarde a 12:30 noche.—Sesión continua de cine. TEATRO LIRICO.—Sesión continua de cine, desde las 3 tarde a 12:30 noche. TEATRO REGUES.—Por la noche a las 9:30: La casa de Quirós y Sanatorio del amor. CINE MODERNO.—Sesión única de cine con música a 12:30 noche. "El águila humana". LUNA PARK (frente estación del Norte).—Parque de atracciones.

funciones para mañana

TEATRO PRINCIPAL.—Por la noche a las 10: Primer concierto de reparación de la Capilla Sixtina del Vaticano.—Nuevo repertorio. TEATRO REGUES.—Por la noche a las 9:30: Debut del primer actor Emiliano Latorre. El padrino de la Petra, La pupila de Pestaña (estreno) y Sanatorio del amor. CINE MODERNO.—Sesión única de cine de 4:30 tarde a 12:30 noche. "El águila humana".

TEATRO PRINCIPAL

Mañana, a las 10 noche: Primero de los dos únicos y definitivos conciertos por la

Capilla Sixtina del Vaticano

75 ejecutantes, 75 Dirección: Mons. Antonio Rella

NUEVO REPERTORIO. Precios económicos Domingo, a las 10 noche: SEGUNDO Y ÚLTIMO CONCIERTO

RUZAFA PRESENTACION HOY Primera sesión de la gigantesca obra de Griffith's INTOLERANCIA (El amor a través de los siglos) INTERPRETES Norma y Constancia Talmadge, Mae Marsh, Lillian Gish, Gerina Griffith's, Rosemary, Thoby, Robert Harron, Anders Randolf... La acción en Babilonia, Jerusalén, París (siglo XV) y Estados Unidos 130.000 personas en escena! 12 millones de dolares de coste! LUNES, ESTRENO, segunda y última sesión de INTOLERANCIA

OLYMPIA Sesión continua de cine de 4:30 tarde a 12:30 noche. Último día de la película en cuatro partes, interpretada por Jorge Walsh, PARA SER ACTOR CINEATOGRAFICO. Gran éxito de la película en cuatro partes, titulada HERENCIA DEL LEPROSO. EL BOXEO, cómica, por EL y EL OTRO. Mañana sábado, DEBUT de la genial y elegante canzonetista a transformación JUANITA SAETA. Rico vestuario, decorado propio, arte, lujo, belleza, elegancia.

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

PAGO DEL CUPON DE 1.º DE JULIO DE 1921 El Consejo de Administración de la Compañía tiene la honra de poner en conocimiento de los señores portadores de Obligaciones, que desde el 1.º de julio próximo se pagará el cupón del vencimiento correspondiente de los siguientes valores:

CLASE DE VALORES Table with columns: Valor cupón, País, Serie, Cupón, Obligaciones domiciliadas en España, etc.

Los pagos a que se refiere este anuncio se efectuarán en la siguiente forma: En Francia: Conforme a los anuncios que allí se publiciten. En Madrid: En el Banco de España y en las Oficinas de Títulos que la Compañía tiene instaladas en su estación de Príncipe Pio y en el Palacio de la Bolsa (Lealad, 1). En Barcelona: En la Oficina de Títulos, instalada en la estación del Norte. En Bilbao: Banco de Bilbao. En Santander: Por el Banco Mercantil y Banco de Santander. En Valladolid, León, Zaragoza, San Sebastián y Valencia: Por las Oficinas de Caja que la Compañía tiene en sus respectivas estaciones. Crédo, en todos los lugares no expresados, y por todas las Sucursales del Banco de España. Madrid 1.º de junio de 1921.—El secretario general de la Compañía, Ventura González.

Copias y traducciones

Las hace pronto y bien TRUST MECANOGRÁFICO, Paz, 17.—Teléfono 949

RUZAFA PRESENTACION HOY Primera sesión de la gigantesca obra de Griffith's INTOLERANCIA (El amor a través de los siglos) INTERPRETES Norma y Constancia Talmadge, Mae Marsh, Lillian Gish, Gerina Griffith's, Rosemary, Thoby, Robert Harron, Anders Randolf... La acción en Babilonia, Jerusalén, París (siglo XV) y Estados Unidos 130.000 personas en escena! 12 millones de dolares de coste! LUNES, ESTRENO, segunda y última sesión de INTOLERANCIA

OLYMPIA Sesión continua de cine de 4:30 tarde a 12:30 noche. Último día de la película en cuatro partes, interpretada por Jorge Walsh, PARA SER ACTOR CINEATOGRAFICO. Gran éxito de la película en cuatro partes, titulada HERENCIA DEL LEPROSO. EL BOXEO, cómica, por EL y EL OTRO. Mañana sábado, DEBUT de la genial y elegante canzonetista a transformación JUANITA SAETA. Rico vestuario, decorado propio, arte, lujo, belleza, elegancia.

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

PAGO DEL CUPON DE 1.º DE JULIO DE 1921 El Consejo de Administración de la Compañía tiene la honra de poner en conocimiento de los señores portadores de Obligaciones, que desde el 1.º de julio próximo se pagará el cupón del vencimiento correspondiente de los siguientes valores:

CLASE DE VALORES Table with columns: Valor cupón, País, Serie, Cupón, Obligaciones domiciliadas en España, etc.

Los pagos a que se refiere este anuncio se efectuarán en la siguiente forma: En Francia: Conforme a los anuncios que allí se publiciten. En Madrid: En el Banco de España y en las Oficinas de Títulos que la Compañía tiene instaladas en su estación de Príncipe Pio y en el Palacio de la Bolsa (Lealad, 1). En Barcelona: En la Oficina de Títulos, instalada en la estación del Norte. En Bilbao: Banco de Bilbao. En Santander: Por el Banco Mercantil y Banco de Santander. En Valladolid, León, Zaragoza, San Sebastián y Valencia: Por las Oficinas de Caja que la Compañía tiene en sus respectivas estaciones. Crédo, en todos los lugares no expresados, y por todas las Sucursales del Banco de España. Madrid 1.º de junio de 1921.—El secretario general de la Compañía, Ventura González.

Copias y traducciones

Las hace pronto y bien TRUST MECANOGRÁFICO, Paz, 17.—Teléfono 949

TELEGRAFO Y TELEFONO

Concurso de balcones adornados

El Jurado designado para adjudicar los premios de los balcones adornados con plantas, ha acordado conceder los siguientes premios:

1.ª A doña Julia Marco, calle de San Gil, 2.º segundo.

2.ª A doña Adelina Piles, calle de San Gil, 2.º segundo.

3.ª A doña Elena Igual, calle Rosales, 7.

4.ª A doña Pura Pampló, Templanza, 2.

5.ª A doña Rosario Aragón, plaza de San José, 6.

6.ª A doña Amparo Alexandre, calle de San José, 6.

7.ª A doña Carmen Sanz, Corredera, 155.

8.ª A doña Felipa Ferrero, Laureles, 26.

9.ª A doña Concha Martínez, Pl. Margall, 6, segundo.

10.ª A doña María Blat, Salvador, 6, segundo.

11.ª A doña María García, Balnearios, 6, azotea.

12.ª A doña Soledad Penáñez, Pl. Domingo, 37.

13.ª A doña Remedios Aznar, Pl. Domingo, 17.

14.ª A doña Amparo Llerca, Danubio, 12, primero.

15.ª A doña Juantita y doña Antonia Pérez de Tudela, Pl. López, 3, primero.

16.ª A doña Salvadora Martí, Serranos, 11.

17.ª A doña Elvira Pérez de Castro, Pl. Margall, 7.

18.ª A doña Enlaila Clemente, Peleaycos, 32.

19.ª A doña Tomasa García, Guillem de Castro, 153.

20.ª A doña María Roig, Muro Blanquerías, 3.

21.ª A doña Dolores López, plaza Santa Cruz, 4 (barracas).

22.ª A doña Juana Benlocha, calle Angel, 1, primero.

23.ª A doña Quintina Andrés, Cojertería, 31.

24.ª A doña Amparo Gassent, Patrocinadora, 1.

Una cartera que desaparece

Esta tarde a las cuatro iba en el tranvía de Circunvalación Leopoldo Pascual, de 29 años de edad, en el trayecto de las torres de Santa Catalina a la calle de Lepanto le han sustraído la cartera que llevaba en el bolsillo interior del chaleco, la que contenía, entre otros documentos, 175 pesetas en billetes del Banco de España.

AL CERRAR

Una cartera que desaparece

Esta tarde a las cuatro iba en el tranvía de Circunvalación Leopoldo Pascual, de 29 años de edad, en el trayecto de las torres de Santa Catalina a la calle de Lepanto le han sustraído la cartera que llevaba en el bolsillo interior del chaleco, la que contenía, entre otros documentos, 175 pesetas en billetes del Banco de España.

COTIZACION

MADRID	Día 9	Día 10
4 por 100 interior	67'90	67'35
4 por 100 fin de mes	67'90	67'00
Amortizable 5 por 100	92'25	92'00
Amortizable 4 por 100	90'00	87'00
Banco de España	525'60	600'00
Tabacaleras	800'00	800'00
4 por 100 exterior	82'60	82'90
Francos	61'75	61'60
Libras	29'24	29'03
	74'50	76'09
Azucareras	60'00	63'00
	64'50	74'25
Río de la Plata	266'00	266'00
Cédulas hipotecarias	86'00	86'00
Nuevo empréstito	67'60	67'35
Bonos del Tesoro	101'20	101'20
Marcos	11'60	11'50
Liras	37'15	00'00
Dollars	7'82	7'80
Francos belgas	50'00	00'00
Suizos	50'00	00'00

BARCELONA	Día 9	Día 10
4 por 100 interior	00'00	00'00
Ac. F. C. Norte	59'60	58'70
Alicante	00'00	58'70
Andaluz	00'00	43'25
Ofensa	17'40	17'00
Cáceres variable	39'80	00'00
Francos	61'70	61'90
Libras	29'46	29'23
Marcos	00'00	00'00

(De la casa Francisco Perich.)

Fomento del Turismo

Carnet del viajero

Centro oficial de informaciones gratuitas, "Fomento del Turismo", calle de la Sangre, casa Ayuntamiento, planta baja.

MUSEO PALEONTOLOGICO: Instalado este magnífico Museo en el antiguo edificio del Almuñido, entrada pública y gratuita todos los días laborables, mediante pase que se da en estas oficinas. (Tranvía más próximo para visitar este Museo, el número 1; descender en la plaza de la Constitución.)

MUSEO DE HISTORIA NATURAL DE LA UNIVERSIDAD: Entran mediante autorización del rectorado. (Tranvía más próximo para visitar este Museo, los números 1 y 2.)

MUSEO DE BELLAS ARTES: Situado en la calle del Museo, junto a la iglesia del Carmen. Es, después del de Madrid, el más importante de España. Horas de visita: Los domingos y jueves no festivos, de 10 a 11; entrada pública mediante el pago de 50 céntimos, todos los días laborables, a las mismas horas, y desde las 3 de la tarde hasta la puesta de sol; tranvía más próximo para visitar el Museo, el número 5.

MUSEO DE ANATOMIA (Facultad de Medicina): Situado este Museo en la calle de Guillem de Castro, número 70. Entrada, solicitando permiso del señor decano. (Tranvía más próximo para visitar, el número 5.)

PALACIO MUNICIPAL (está situado en la Alameda, frente al puente del Mar): Entrada pública y gratuita todos los días laborables, de 9 a 1, mediante pase que se da en estas oficinas. (Tranvía más próximo para visitarlo, los números 2, 3 y 4.)

VIVEROS MUNICIPALES (situados en la Alameda, frente al puente del Real): Entrada pública todos los días laborables, de 9 a 1, y de 3 a 5, mediante el pago de 15 céntimos. (Tranvía más próximo para visitarlo, el número 3.)

TORRES DE SERRANOS (calle de Serranos): Entrada pública y gratuita todos los días laborables, de 9 a 1; dirigirse al portero de las Torres. (Tranvías más próximos, los números 1 y 5.)

PALACIO DE LA LONJA (está situado en la plaza del Mercado): Entrada pública y gratuita todos los días laborables, de 9 a 2. (Tranvía más próximo, el número 7.)

Nacional

MADRID 10, 5'50.

Suicidio de un sindicalista

Burgos.—En la celda que ocupaba en la cárcel se suicidó el sindicalista Saturnino Gamero Mayoral, ahorcándose con una bufanda, que anudó a los hierros de la reja.

En pro del proyecto de Casas baratas

Una comisión de la Federación de Entidades Ciudadanas visitó al señor Sánchez de Toca para pedirle su intervención, a fin de que sea pronto un hecho el proyecto de Casas baratas.

Acercas de los pasados sucesos

Zaragoza.—El juez militar tomó declaración a los detenidos por los sucesos de anteaer, creyéndose que en breve dictará varios autos de procesamiento.

El gobernador manifestó que, como según sus noticias, en la preparación del paro había intervenido eficazmente un individuo llamado Angel González, que, pistola en mano, realizó numerosas coacciones y amenazas, ha sido detenido.

Se realizó un registro en su domicilio, encontrándose folletos de la Confederación General del Trabajo y de la Federación de Madrid y otros documentos, en los cuales se le encargaba el envío de Manifiestos a Barcelona.

Un premio al denunciador

El director general de Seguridad ha dispuesto que a la persona que detenga a Casanelles o indique dónde se halla, le será entregada como premio la cantidad de 50.000 pesetas, y además se le dará la absoluta seguridad de que jamás será revelado su nombre.

El gobernador civil denunciado

El concejal y diputado a Cortes socialista, señor Saborit, ha presentado al presidente del Tribunal Supremo una denuncia contra el gobernador civil de Madrid, por su puesto delictual electoral.

Se fundó el denunciante en la afirmación hecha en la última sesión del ayuntamiento madrileño por un concejal, que dijo que el gobernador le había llamado a su despacho en pleno período electoral, para recomendarle el triunfo de determinada candidatura.

Identificación

Barcelona.—Ha sido identificado el cadáver que apareció días pasados en la playa del Montó.

Fallecimiento

En la Rambla de Cataluña, Julio Udina, de 42 años, sufrió un síncope de sangre, que le ocasionó la muerte.

Noticia taurina

El domingo próximo lidiarán en la plaza de Las Arenas seis toros de Arribas, Luis y Salvador Freg con Alcalaño.

MADRID 10, 15'15.

La corrida de beneficencia

Por fin se celebrará esta tarde la corrida de toros de beneficencia, con el cartel conocido.

La Gaceta

Insértase el diario oficial las siguientes disposiciones:

Adicionando un párrafo a la real orden de Hacienda de 6 de julio pasado para que los importadores mayoristas sujetos a la ley del Timbre puedan ceder a otros igual clase de productos con los timbres correspondientes.

Ordenando que no ingresen los derechos arancelarios procedentes del Norte de Africa que hayan de ser devueltos a la oficina liquidadora.

Sometiendo al régimen general de importación los envases exteriores para el transporte del petróleo.

Prohibiendo la importación del Emal de ganados bovino, caprino y porcino y sus carnes y pieles y sus lanas sin lavar.

Prorrogando el plazo concedido a las entidades interesadas para la información abierta para la modificación del régimen de la jornada de ocho horas.

En la Presidencia

El señor Allendesalazar nos recibió esta mañana a los periodistas, manifestando que el Rey había firmado varios decretos de Fomento autorizando al ministro para presentar a las Cortes algunos proyectos de ley acerca del abastecimiento de aguas de algunas poblaciones.

En Palacio

El Rey, concedió esta mañana audiencia militar.

Acudieron a cumplimentarle los generales señores Aguilera, Marvá y Vallejo; los coroneles señores Macra y Zaldivar y numerosos jefes y oficiales.

A última hora de la tarde visitará el Rey el colegio de "Las Maravillas", que dirigen los Hermanos de la Doctrina Cristiana.

En Gobernación

El ministro señor Bugallá manifestó que no ocurría novedad ni en Madrid ni en provincias.

Respecto a la concesión de 50.000 pesetas al que descubra el paradero de Casanelles, manifestó que ello no significaba el premio a las confidencias ni el fracaso de la Policía.

"Muchos delitos—dijo—quedan impunes o porque se desconoce a sus autores, o porque aun siendo conocidos, no es posible dar con su paradero.

El crimen cometido en la persona del obrero litógrafo todavía está impune por no haberse logrado detener al autor.

Parece que no se trata de un crimen societario, sino vulgar.

Después añadió: "En las Cortes la cosa está normal.

No es exacta la noticia de que vaya a haber una modificación ministerial.

Es cierto que al constituirse el Gobierno se trabajó mucho para conseguir que el señor Argüelles formara parte del Gabinete.

Lo mismo ocurrió conmigo, que me hallaba cansado, accediendo solo a los reanuncios del jefe.

Pero todo esto no quiere decir que haya crisis, que en estos momentos no sería conveniente.

Un periodista: —El señor La Cierva dijo ayer que el Gobierno actual sería sustituido en enero próximo por los liberales.

El señor Bugallá: —Eso es una galantería del señor La Cierva, que es un ministro *sine die*.

Para los sabios rusos

Con objeto de contribuir a la suscripción que se ha abierto para el socorro de los sabios rusos, periodistas, literatos y artistas organizan un grandioso festival, cuyo programa será atrayente, participando de velada musical y de espectáculo teatral.

Los mauristas

En el Centro Maurista de la calle de Valencia celebraron los amigos de don Antonio un mitin de propaganda electoral.

Fue presidido por don Manuel Maura.

Manifestó éste que las diputaciones y ayuntamientos han quedado sin medios para atender a su vida.

El señor Serrano Jover enaltecó la figura de don Antonio Maura que preconizó una política nueva.

En cambio, a través de las reformas ideadas por los señores La Cierva y Alba, se ve al funcionario que ha sido redactado.

El conde de Vellellano manifestó que el maurismo es una fuerza viva que debe avanzar, sin asustarse de las reformas que traen los tiempos modernos, sino por el contrario, arremetiendo a los partidos radicales.

Terminó diciendo que lo único que ha salido incólume de la pasada hecatombe ha sido la Iglesia católica.

Los oradores fueron muy aplaudidos.—Mencheta.

MADRID 10, 16'15.

Detenciones importantes

Bilbao.—La Policía ha detenido en las obras de una aristocrática Sociedad a dos obreros que trabajaban en ellas.

Las detenciones las practicaron resolver en mano.

Se relacionan con el asesinato del señor Dato.

Se sabe que han llegado varios agentes de la brigada de investigación de Madrid, para trasladar a la corte a los detenidos.

El gobernador y el jefe de Policía se muestran reservadísimos.—Mencheta.

Majoría

Barcelona.—Bastante mejorado de su dolencia, hoy ha podido abandonar el lecho durante algunos ratos el jefe de Policía señor Arregui.

La hija del gobernador

Ascendió a cerca de 12.000 pesetas la cantidad recaudada para el homenaje a la señorita Martínez Anido.

Vázquez de Mella

Esta tarde ha marchado desde Gerona a Olot el señor Vázquez de Mella, y desde este punto mañana se trasladará a Vich.

Becas para estudiantes

Barcelona.—Una comisión formada por el decano y profesores de la facultad de Farmacia, y presidida por el rector señor Carulla, ha visitado al gobernador civil señor Martínez Anido, para darle las gracias por la fundación de una beca con destino a un estudiante pobre perteneciente a dicha facultad.

Parece que el gobernador ha declarado que su hija María Teresa tiene el propósito de destinar el dinero de la suscripción abierta para regularle una joya a la fundación de otra beca.—Joaniquet.

MADRID 10, 17'15.

Cónsul general

El Rey ha firmado el decreto concediendo el *exequatur* al cónsul general de Panamá don Julio Parra Grajales, actual cónsul de dicho país en Valencia.

La Fiesta del Sainete

A las tres de la tarde ha comenzado en el teatro de Apolo la Fiesta del Sainete.

La sala del teatro ofrece aspecto deslumbrante; la concurrencia es numerosa, ocupando las localidades de preferencia distinguidas damas.

El vestíbulo y el bocaporte hallanse adornados con plantas y flores.

A primera hora se ha estrenado la comedia de los hermanos Cueva "En las ruinas", que no ha gustado.

Después se ha representado el sainete de Arniches y maestro Estremera, "Marigueta la Pispajo", que ha sido aplaudido.

La fiesta resulta brillante; las flores enviadas por los periodistas valencianos han sido repartidas entre los artistas y el público concurrente al espectáculo.

Este continúa en medio de la mayor alegría y animación.

Toros

Corrida de beneficencia. La plaza adornada con tapices de flor y mandos de Manila.

Ocho reses de Albacerrada, para Gallo, Varellito, Chicuelo y Granero.

A pesar de los precios elevadísimos, hay una buena entrada.

PRIMERO.—Negro, mansurrón. Los espaldas no se lucen.

Con cuatro pitazos y tres caídas, pasamos a banderillas. Los muchachos lo hacen rematadamente mal.

El Gallo comienza la faena de muleta, con una de sus clásicas españolas, y a partir de este momento, no da pie con bota; muletea de cualquier modo. A paso de banderillas da un pinchazo en el cuello del animal; resulta verdaderamente indecoroso.

Da otro pinchazo exento de vergüenza torera y otros dos saltando y con baloteo de pies.

Descabella, y escucha una pita monumental.

SEGUNDO.—Negro, pequeño, peño gordo. Pasa la res no sin protesta de buena parte del público.

Varellito lancea con voluntad.

Tres varas y tres caídas, sin consecuencias.

Los redileteros hacen una faena imposible.

Varellito pasa de muleta un tanto movido, pero muy valiente, y entrando bien, deja una buena estocada. (Palmas y vueltas al ruedo).

TERCERO.—Chicuelo pasa de capote movido. En quites nada de particular.

Cuatro caídas, sin consecuencias.

Chicuelo sufre una palotada en la cara, y remata a la res de una estocada atravesada.

CUARTO.—Negro, pequeño. Granero realiza lances muy apretados, que no lucen lo bastante, por las condiciones de la res.

Llega ésta muy pesada a la suerte de varas.

Tres varas, dos caídas y dos caballos muertos.

A pesar de ello, como las protestas del público continúan, es retirado al corral.

CUARTO BIS.—Granero realiza lances muy breves.

Accepta el animal tres varas y proporciona tres caídas.

Senado

(Final de la sesión de ayer.)

El señor Prat, como dijimos, presentó una enmienda al artículo primero del proyecto de ley de Accidentes del trabajo; fue aprobado el artículo segundo, y al tercero presentó una enmienda también el señor Prat, a quien contestó el señor Fabre, al quinto presentó otra enmienda el mismo senador, que fue aceptada.

El señor Burgos solicitó algunas aclaraciones al sexto, que fue retirado para su nueva redacción.

Los restantes artículos fueron aprobados, levantándose la sesión.

(La sesión de hoy.)

Abre la sesión el señor Sánchez de Toca a las cuatro de la tarde.

En el banco de los ministros se hallan los señores Allendesalazar, Fernández Prada, Lizárraga y Argüelles.

Ruegos y preguntas.

El señor FABIE se ocupa del caso de uno de los testigos que ha actuado en Zaragoza en el juicio de la causa de los dos sindicalistas.

Este testigo perdió repentinamente la memoria en el acto del juicio, asegurando que no se acordaba de nada de lo depuesto en el sumario.

Con tal motivo pide la suspensión del Jurado en Zaragoza.

El señor ROYO y VILANOVA se adhieren a la protesta del señor Fabre, pidiendo que se haga extensiva la suspensión a los magistrados y al fiscal, que no pidieron la revisión del proceso por nuevo Jurado.

Respecto al caso del testigo aludido, dice que debe privarse de sus derechos políticos y civiles e imponerse una fuerte multa.

Se ocupa también del abandono en que tiene el Estado al maestro Bretón.

Contesta satisfactoriamente el señor ALLENDESALAZAR.

Se entra en el orden del día.

Se vota definitivamente el proyecto aclarando la base II del decreto de 29 de junio de 1918.

Se reanuda el debate sobre el proyecto de la Tabacalera.

El marqués de CORTINA consume el primer turno en contra de la totalidad.

Dice que no tiene prejuicio alguno en contra de la Arrendataría, pues el revuelo en este asunto ha sido engendrado en el Congreso.

El ministro de HACIENDA habla de los impuestos en relación con la renta de Tabacos.

Sigue atacando a la Tabacalera y las clases de tabaco que expende, de las cuales no fuman los consejeros por su mala calidad.

Niega que el Estado no se halle en condiciones de hacerse cargo de la explotación, tratándose solo de proporcionar un beneficio a la Arrendataría.

(Sigue la sesión.)

Extranjero

Lo que dice Chamberlain

Londres.—Mister Chamberlain ha declarado que es inexacto que se proyecte celebrar un convenio entre Francia e Inglaterra.

En el caso de iniciarse estas negociaciones, se haría preciso el concurso del Parlamento.

Incidente desagradable

Oppen.—Un destacamento alemán sorprendió a una patrulla francesa, trabando combate con ella y logrando detenerla.

Resultaron algunos franceses heridos.

Fueron puestos en libertad, merced a la intervención de la comisaría interalada.

Fue una equivocación

Paris.—El embajador de Alemania visitó al jefe del gobierno monseñor Briand, para darle explicaciones satisfactorias acerca del incidente ocurrido en la Alta Silesia.

Dijo que el destacamento de franceses había sido confundido con un grupo de polacos.—Mencheta.

Los asesinos de Dato

Río Janeiro.—Habiendo tenido noticias el gobierno de que algunos sindicalistas complicados en el atentado del señor Dato habían embarcado con rumbo al Brasil, ha dado órdenes severísimas para que se ejerza estrecha vigilancia en todos los puertos de la República, con objeto de proceder a la detención de los sospechosos en el momento de desembarcar.—Joaniquet.

